Kiinalaisen jousiaseen laukaisumekanismi

”Uusi Sherlock” -televisiosarjan jaksossa ”Sokea pankkiiri” 12.06.2011 oli kohtaus, jossa kiinalaismafia käytti jousiasetta. Sen laukaisi laukaisumekanismin päälle hitaasti putoava punnus. Punnuksen vastapainona väkipyörän toisella puolella oli hiekkasäkki. Hiekkasäkkiin tehtiin reikä, jolloin hiekka valui norona alas. Sen jälkeen punnus näytti putoavan hitaasti tasaisella vauhdilla alaspäin. Hmm…
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Mutta miten punnus todellisuudessa liikkuu? Oletetaan, että väkipyörä on kitkaton ja massaton.
Oletetaan edelleen, että punnuksen massa on 1,0 kg ja hiekkapussin massa alussa 1,0 kg. Oletetaan, että hiekkaa valuu pussista 0,10 kg/s. Tällöin pussin tyhjeneminen kestää 10,0 s.
Ajanhetkellä t pussin massa on m(t) = 1,0 kg – 0,1 kg/s * t,  
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Hetkellä t punnukseen vaikuttaa alaspäin kokonaisvoima
 F(t) = [1,0 kg – (1,0 kg – 0,1 kg/s * t)] * 9,81 m/s2
        =  0,981 N/s * t

Punnuksen kiihtyvyys: 
a(t) = F(t)/1,0 kg = 0,981 m/s3 * t

Integroimalla kerran saadaan punnuksen vauhdiksi ajan funktiona

v(t) =  0,4905 m/s3 * t2
Integroimalla toisen kerran saadaan punnuksen paikaksi
s(t) = 0,1635 m/s3 * t3
	Aika, 
s
	Nopeus, m/s
	Paikka, m

	
	
	

	0,0
	0,00
	0,00

	1,0
	0,49
	0,16

	2,0
	1,96
	1,31

	3,0
	4,41
	4,41

	4,0
	7,85
	10,46

	5,0
	12,3
	20,4

	6,0
	17,7
	35,3

	7,0
	24,0
	56,1

	8,0
	31,4
	83,7

	9,0
	39,7
	119

	10,0
	49,1
	164


Lopputulos: Punnus olisi 10 sekunnissa kiihtynyt n. 180 km/h nopeuteen ja olisi kulkenut matkan 164 m! 

Missä vika? 

Entä, jos väkipyörän hitausmomentti ja kitka otettaisiin mukaan tarkasteluun? Tässäkin tapauksessa kiihtyminen olisi edellä kuvatun mukaista, mutta tietysti arvoltaan pienempi. Punnus ei edelleenkään putoaisi tasaisella nopeudella.
Ratkaisu: Kiinalaisten väkipyörässä on jokin tuntematon kiinalainen jarrutusmekanismi…
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